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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) วิเคราะห์ลักษณะของสารคดีอัตชีวประวัติจำแนกตามสถานะและอาชีพของผู้เขียน      2) ศึกษาวิวัฒนาการของสารคดีอัตชีวประวัติสมัยรัชกาลที่ 5 ถึงปัจจุบัน ให้ทราบถึงความเป็นมาและการเปลี่ยนแปลงทั้งด้านเนื้อหา รูปแบบ และกลวิธีการเขียน 3) ศึกษาคุณค่าของสารคดีอัตชีวประวัติ
 
สารคดีอัตชีวประวัติที่นำมาศึกษาประกอบด้วยสารคดีอัตชีวประวัติสมัยรัชกาลที่ 5 ถึงปัจจุบัน จำนวน 30 เรื่อง โดยเลือกเรื่องที่ให้ความหลากหลายทั้งในด้านกลุ่มผู้เขียน และด้านยุคสมัยที่เขียน  
  
ผลการวิจัยพบว่าสารคดีอัตชีวประวัติโดยทั่วไปเป็นการเล่าเรื่องราวชีวิตของเจ้าของประวัติตั้งแต่วัยเยาว์จนถึงช่วงใดช่วงหนึ่งของชีวิต ด้วยเหตุที่แต่ละบุคคลมีความเป็นมาของชีวิตที่แตกต่างกัน รายละเอียดของเนื้อหาจึงหลากหลายแตกต่างกันไปด้วย อย่างไรก็ตามสารคดีอัตชีวประวัติเจ้าของผู้เขียนที่อยู่ในกลุ่มสังคมหรืออาชีพเดียวกัน มักจะมีเนื้อหาส่วนหนึ่งร่วมกันคือการกล่าวถึงบริบททางสังคมหรืออาชีพของเจ้าของประวัติ
 
ในการศึกษาด้านวิวัฒนาการของสารคดีอัตชีวประวัติตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ 5 ถึงปัจจุบัน พบว่า
1)  มีการเปลี่ยนแปลงด้านเนื้อหา กล่าวคือ ในอดีต สารคดีอัตชีวประวัติมักกล่าวถึงชีวิตครอบครัวแต่เพียงเล็กน้อย กล่าวถึงการทำงานหรือเหตุการณ์ที่ตนพอใจโดยอ้อม มักกล่าวถึงประสบการณ์ด้านลบที่เกิดในวัยเด็ก ซึ่งเป็นเรื่องที่ไม่ร้ายแรง  ถ้ามีการกล่าวถึงเรื่องด้านลบของผู้อื่นจะทำโดยไม่ออกชื่อ แต่ในปัจจุบันมีการกล่าวถึงชีวิตครอบครัวมากขึ้นและกล่าวด้วยความยกย่อง  มีแนวโน้มในการกล่าวถึงการทำงานหรือเหตุการณ์ที่ตนพอใจอย่างภาคภูมิใจมากจนบางครั้งมองได้ว่าเป็นการโอ้อวด มีการกล่าวถึงเรื่องในด้านลบที่ร้ายแรงของตนเองและผู้อื่นมากขึ้น และออกชื่ออย่างชัดเจน ส่วนจุดมุ่งหมายในการเขียนกับเนื้อหาส่วนใหญ่จะสอดคล้องกัน มีเพียงบางเรื่องมีจุดมุ่งหมายแฝงเพื่อแก้ต่างให้แก่ตนเอง   

2) ไม่พบการเปลี่ยนแปลงที่ชัดเจนในด้านรูปแบบ กล่าวคือ สารคดีอัตชีวประวัติทั้งในอดีตและปัจจุบันส่วนใหญ่มีรูปแบบเป็นความเรียงร้อยแก้ว  รูปแบบอื่นๆ ที่พบบ้าง คือ รูปแบบอนุทินหรือบันทึกประจำวัน และรูปแบบจดหมาย  

3) ไม่พบการเปลี่ยนแปลงที่ชัดเจนในด้านกลวิธีการเขียน กล่าวคือ สารคดีอัตชีวประวัติทั้งในอดีตและปัจจุบัน มีกลวิธีการเขียนหลายอย่าง ส่วนใหญ่ดำเนินเรื่องตามลำดับปฏิทิน มีบางเรื่องดำเนินเรื่องแบบสลับไปมา  มีการใช้สำนวนโวหาร ภาพพจน์ที่เหมาะสมกับเนื้อหา ทำให้ผู้อ่านเข้าใจง่าย มีอารมณ์คล้อยตาม และบ่งบอกถึงตัวตนของผู้เขียน น่าสังเกตว่าสารคดีอัตชีวประวัติบางเรื่องในปัจจุบันมีลักษณะผสมผสานระหว่างสารคดีกับนวนิยาย   

ส่วนในการศึกษาด้านคุณค่า พบว่าสารคดีอัตชีวประวัติเป็นวรรณกรรมที่มีคุณค่าทั้งด้านความรู้ ความคิด และวรรณศิลป์ 
  
The purposes of this research were; (1) to analyze the autobiography under study by dividing it into different groups according to the writers. (2) to study in order to gain an insight into the evolution of the autobiography from the Fifth through the Ninth reigns concerning its history and change in the content, form and writing strategy and appreciate its value.

  
The data consist of 30 stories written by various writers, during different periods from the Fifth through the Ninth reigns. They were analyzed by considering the content, form and writing strategy.

 
The results revealed that generally autobiography narrated the writers’ own experience from childhood until a particular time of their lives. Each autobiography depicted a different story and also different content. The writers who were in the same society group or the same occupation group would talk about the experience shared in their circles.

  
Regarding the evolution of the content of the autobiography under study, in the past the writers did not refer much to their family but usually talked about their works or the events that they were proud of in an indirect manner to avoid being considered boastful. They tended to talk about their small childhood mistakes. Further, if they referred to anyone in a negative way, the name of the person would not normally be given. However, in the present, the writers tend to refer to their family much more and in an appreciative manner and also refer to their achievements more openly that sometimes their words sound like a boast. They also criticize others more directly. Further, it was found that mostly the content corresponds to the purposes. There are, however, some stories which can be said to have hidden purposes.

  
   Regarding the form, it was also found that most of the autobiographies were written in prose; a few were found in the form of diaries and letters, moreover, the writers used different strategies. Most of the stories were presented chronologically. Some writers employed flash-backs. Most writers used rhetoric and figures of speech. The stories were generally well written and easy to understand. It was also noted that some autobiographies were a mix of a fiction and non- fiction. Finally, the autobiographies studied can be considered to provide invaluable knowledge, ideas and literary value.                       
